

外高桥集团“内部银行”宣告成立

成为自贸区成立以来首家在区内注册并经营的财务公司

■本报记者 杨珍莹 浦东报道

昨日,上海银监局代表监管部门向上海外高桥集团财务有限公司颁发了金融许可证,标志着自贸区成立以来,首家注册并经营在自贸区的财务公司成立。根据定位,外高桥集团财务有限公司将成为外高桥集团的“内部银行”,担当资金管理中心及金融服务中心等职能。

据了解,从自贸区挂牌之初,外高桥集团即启动了财务公司的筹建,并于2014年12月16日获得中国银行业监督管理委员会批准筹建的批复,成为第一家在自贸试验区注册并经营的集团财务公司。外高桥集团财务有限公司注册资本为人民币5亿元,由上海外高桥(集团)有限公司、上海外高桥保税区开发股份有限公司和上海市外高桥国际贸易营运中心有限公司共同出资成立。

早在2009年,外高桥集团就成立了集团资金管理中心,统筹管理和运

作集团系统的资金,并通过设立资金池归集和调度系统内资金,取得了较好的效果,为财务公司成立奠定了管理基础。为支持自贸试验区的金融创新,中国银监会发文明确支持自贸试验区内设立非银行金融机构,其中包括支持区内符合条件的大型企业集团设立企业集团财务公司。

“此次设立的财务公司,其实类似于外高桥集团的‘内部银行’,”外高桥集团副总经理、外高桥集团财务有限公司董事长姚忠表示,“在原有外高桥集团资金池的基础上,财务公司通过集中运营、管理和结算,为外高桥集团搭建符合企业特点的资金集中管理平台和管理信息平台。”

姚忠介绍,外高桥集团总资产380亿元,净资产150亿元,全资控股的有85家成员企业,参股企业100家。在财务公司的规划中,另一目的是帮助各成员企业进一步加大对净现金流的集约力度,加强资金使用的全过程控制,提高整个集团的资金使用

效率和资本运作水平。据不完全统计,去年外高桥保税区物流贸易业务约为1000亿美元,其中三成由外高桥集团系统公司承担。在财务公司下一步计划中,将协助这些成员单位做结售汇业务,降低其运营成本。

“以前这些业务交给银行做,但银行无法提供个性化的服务,今后由财务公司做,可以灵活根据外汇汇率波动,给予成员单位更为合适的结售汇方案。”外高桥集团财务有限公司总经理黄丹介绍。此外,外高桥集团成员企业之前遇到的保税展示所需的信用保证、国际中转的仓单质押等,都有望得到财务公司的支持。比如,自贸区国际文化投资的客户到自贸区做保税展示,需要税款担保,财务公司就可以为自贸区国际文化投资提供信用保证等。

自2013年9月29日正式挂牌运作以来,自贸试验区的改革创新不断向深层次迈进,其中,外高桥保税区在金融创新方面,更是不断有所突破。仅2015年1到5月,保税区金融机构数量

和金融业务规模逐月攀升,境外投资发展势头迅猛,完成境外投资额201.9亿美元,增长35.4倍,跨境人民币结算额2683.5亿美元,增长235.4%,跨境双向人民币资金池收支总额874.9亿美元,增长4.7%;截至今年5月,保税区共新设一行三会金融牌照机构129家,股权投资等类金融机构1268家,金融信息服务、投资与资产管理与金融相关的企业4318家。

外高桥集团亦交出了不俗的成绩单,自贸区成立以来至今年上半年,外高桥集团共完成跨境直贷金额34.26亿元,完成FT账户人民币贷款57.07亿元,相对低成本筹集的资金将用于自贸区外高桥片区的开发建设和功能平台的运营。

上海外高桥(集团)有限公司总经理舒榕斌认为,在参与全球国际竞争中,通过设立集团财务公司,有利于外高桥集团更合理地配置集团内外资源,更畅通境内外金融投融资渠道,更好地融合产业资本和金融资本。

“大硅片项目”临港启动

投资68亿元 打破依赖进口局面

■本报记者 潘永军 浦东报道

昨天,极大规模集成电路制造装备与成套工艺国家科技重大专项(以下简称“02专项”)“40-28纳米集成电路制造用300毫米硅片”项目(简称“大硅片项目”)启动仪式在临港地区举行。科技部副部长、02专项领导小组组长曹健林和02专项第一行政责任人、上海市副市长周波出席。

集成电路产业是信息技术产业的核心,重大专项实施以来,我国集成电路产业技术水平和能效迅速提升,但作为集成电路制造业最大宗的关键材料,300毫米硅片一直依赖进口,严重制约我国集成电路产业竞争力和供应链安全。攻克300毫米硅片量产技术,实现自主供应,是02专项核心任务之一。

项目承担单位是落户临港的新昇半导体科技有限公司,其由上海新阳、兴森科技等上市公司和上海新微、张汝京博士为首的核心技术团队共同发起,总投资68亿元,其中一期投资23亿元,预计2017年底完成40-28纳米300毫米硅片量产技术攻关,实现15万片/月产能建设,打破我国大尺寸硅材料基本依赖进口的局面,实现我国集成电路产业高端硅片批量自主供应。

目前,新昇公司已完成项目建设立项准备工作,获得了施工许可,预计2016年完成设备安装调试和试生产,产品进入用户验证,2017年实现量产销售,目标为2023年前实现月产60万片硅片。

其中,第一阶段(2015年-2017年),投资18-23亿元,通过引进65-45nm技术节点的关键核心技术,消化吸收后形成产业化能力,并在此基础上研发量产40-28nm技术节点的高品质集成电路用硅片,形成15万片/月的产能。一期资金主要来源于企业资本金和重大专项财政资金。

权力运行: 边界厘定不再“任性”

(上接1版)

新区审改办负责人认为,两张清单从1.0版升级到2.0版,体现了浦东作为改革先行者的担当。1.0版是浦东“自主研发”的清单,2.0版则是按照市里的统一要求增加街镇等权力清理单位和要素,并在“减权”和“制权”上自我加码。

探索政务 运行“O2O”模式

除了利用权力清单“清权”、“减权”外,浦东新区还在着力探索通过技术手段“制权”,“网上政务大厅”建设就是其中的关键一招。

在政务信息化方面,浦东已拥有良好基础。据新区经信委统计,浦东率先形成了政务协同框架,实现了前台受理、中台交换、后台协同的电子政府架构,实现了202个部门应用的单点登录整合,以及34个应用系统的数据集中交换。浦东还率先建成了一体化的行政审批平台,工商、质检和税务部门形成了市场准入的“三联动”机制,变“让企业跑”为“让数据跑”,涉及到242项审批事项的管理系统也已经投入使用。面对“互联网+”的挑战,浦东正在努力突破“跨系统资源整合难、跨部门信息共享难、跨行业系统服务难”的三跨难题。下一步,浦东将结合上海市全面推进网上政务大厅建设的要求,建立与政府履职相适应的电子政务体系,形成网上服务与实体大厅服务、线上服务与线下服务相结合的一体化新型政府服务模式。在全面完成市政府部署的建设任务基础上,结合自贸区改革要求,着力探索“互联网+政务”的“O2O”运行模式。

流程再造 诞生新机构

“清权、减权、制权”同时,浦东还在认真分析权力运行各个环节存在的问题,在流程再造中力克弊端,提高权力运行效率。在这个过程中,旧有机构实现功能整合,新的机构应运而生。去年1月1日,浦东新区正式挂牌成立市场监督管理局,形成“三合一”市场监管格局;同年10月20日,新区又将价格监督检查职能并入市场监管局。

新机构运行1年多后,浦东新区市场监管局负责人认为改革成效十分明显:首先是基层执法力量大大加强。与街镇一一对应设置了36个市场监管所和两个驻区机构,全局千余名干部中80%下沉基层一线。二是对食品药品等重点、薄弱领域的监管力度明显加大。去年药品零售和医疗器械经营企业现场检查数同比增长4.6倍和1.7倍,特种设备监察员现场检查数同比增长6.5倍。三是一体化、全过程、集约化的监管模式基本形成。

去年11月16日,浦东新区又在全国率先成立了“三合一”的知识产权局,首次将专利、商标、版权行政管理和综合执法职能集于一身,并于今年元旦正式开始运行。就在本月14日,“多合一”的城市管理行政执法局也挂牌成立,以建立健全集中统一的行政管理和执法体制。

周浦招商投资推介会举行

“四大元素”将成“小上海”最重要发力点

■本报记者 张琪 浦东报道

昨天,2015上海浦东周浦招商投资推介会在世博中心举行。7月16日刚刚在纽约证券交易所挂牌上市的中国钜派投资集团创始人、董事长胡天翔当众解答了为什么选择周浦的理由:“首先我是周浦人;其次我看好周浦;还有,我直接参与了周浦智慧产业园升级‘2.5产业’的投资。”

当天,中信地产(上海)投资有限公司、上海盛大网络、上海钜派投资集团、东渡国际集团等18家知名企业,与周浦签订了合作协议。合作项目内容涵盖地铁站周边开发、城中村改造、综合创业园区、社区商业文化设施配套等多个领域。

“周浦需要什么?周浦能给企业什么?”本次招商会给出了明确的答案:“四个元素”将是周浦今后经济社会发展最重要的发力点和增长极:一是张江“科技城”的配套元素。周浦将充分发挥其成熟生活社区的优势,集聚优质公共服务资源,吸引在张江科技城工作的高端人才到周浦生活。二是迪士尼的旅游元素。周浦主动接受迪士尼的辐射效应,在紧邻迪士尼的地铁16号线周浦站附近开发建设1平方公里的迪士尼小镇,以其独有的国际化视野和周浦本土风情吸引游客和投资者。三是国际医学园区的健康元素。国际医学园坐落周浦镇区内,周浦



昨天的周浦招商投资推介会吸引了众多企业参加。 □本报记者 朱泉春/摄

将紧紧依托园区内的高端医疗资源,推动医疗产业、健康产业的发展。四是周浦本土的历史文化元素。周浦成陆千余年,产生了傅雷、王一亭等多位历史文化名人,保留了“永定寺”、浙宁会馆等一批历史文物建筑,传承了“浦东宣卷”、“杨氏针灸疗法”等多项国家级和市级非物质文化遗产保护项目。周浦将找准传统文化

与现代文明的结合点,大力发展文化产业,打造浦东乃至上海文化的新高地。

在本次的招商投资推介会上,周浦突破了以往单一招商、就商言商的传统窠臼,从历史文化、城市发展、产业发展、农业观光、公共服务、政策指南等六个方面全方位、多角度、立体式展示了周浦的经济社会现状和未

来发展之路,将企业的产业形态与项目开发推进、城市功能塑造、社会民生服务等方面有机融合,推动企业与当地的人文、社会环境融洽相处,为企业扎根周浦提供了坚实的土壤。

据悉,本次招商投资推介会吸引了国内外近400家投资企业、全国各地驻沪商会和日本、新加坡等30多家领事馆代表。

保持学习状态 探索建立学习制度

——记上海浦东新区区委办政策研究处党支部



■浦东基层党建示范点联合报道组 王冬梅

区委办政策研究处,主要负责区委主要领导的文稿起草和区委重点工作的调查研究。作为区委的思想库、智囊团、参谋部,肩负重要责任。近年来,该支部以打造学习型党组织为目标,把学习作为促业务、带队伍的重要途径,成效显著:2011年,研究处荣获上海市优秀学习型团队称号,2015年成功创建成为浦东新区首轮基层党建

示范点。该支部提倡勤学善思,探索建立多种学习制度,营造“时时学、处处学”的浓厚氛围。例如建立评稿议稿制度,着重围绕起草文稿的中心任务,不定期开展“大讨论”,处室领导对重大文稿分析讲评,传授在文章布局、文字表述、思想观点等方面的收获与心得。党员干部选择有代表性的文稿,远学经典、近学范文,在相互启发、相互学习中不断提升业务水平、写作能力和工作本领。再如微讲座制度,利用好支部生活会和处务会的契机,安排年轻党员就某一主题“登台授课”。目前,已先后组织10余堂“微讲座”,受到了好评。

该支部找准有效抓手,构建“五小”学习平台,做到无时不学习、无处

不学习,时刻保持学习状态。一是在处室局域网内建立“小资料库”,在这个文稿共享平台上发布历年文稿、各类内刊、专题资料库以及每月新增资料,党员们随时都能查阅;二是创办“小刊物”《研究室调研和信息专报》,编辑最前沿的信息、动态、观点供领导参阅,目前已累计编辑逾50期,获得区委、区政府主要领导批示20余次;三是依托新媒体打造“小微信群”,处领导取名“金石为开”。在这里,讯息和思想得到了更多交流和碰撞;四是在办公室内设置“小图书馆”,尤其是在2014年底,以办公场所调整为契机,整理旧册、添置新书,如今的图书收藏超过千册;五是在办公室一角设置随手取阅的“小报架”,每天由专人

更新,方便大家第一时间翻阅。

该党支部以“研究”为名、以“学习”为本,注重学以致用,把学习转化为能力、转化为成果,支部也开始享受到学习带来的“红利”,工作结出了越来越多的“果实”。支部每一个党员的理论素养、业务素质不断提高。近年来,研究处撰写的浦东“一流党建促一流开发”的理论文章获得上海市纪念建党90周年理论研讨征文一等奖;浦东镇管社区、农村集体经营性建设用地、从城市化拓展区域看新区人口调控工作等课题,连续获得区县研究室调研成果一等奖;“走千听万”推进创先争优,努力提高新形势下做好群众工作的能力等有关文章,在《求是》、《学习时报》等刊物上发表。